



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

सम्चार पत्र का नाम दीनक भास्कर	दिनांक 6-10-23	पृष्ठ संख्या 4-	कॉलम 1-4
-----------------------------------	-------------------	--------------------	-------------

भास्कर खास • एचएयू में 8 को कृषि विकास मेले में उपराष्ट्रपति चीफ गेस्ट रहेंगे समृद्धि व स्वास्थ्य के लिए श्रीअन्न का प्रचार प्रसार रहेगा कृषि विकास मेले का थीम : प्रो. काम्बोज

भास्कर न्यूज | दिल्ली

चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में 8 अक्टूबर से आरंभ होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 को तैयारियां चल रही हैं। एचएयू के कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने बताया कि इस वर्ष कृषि विकास मेले का मुख्य विषय समृद्धि एवं स्वास्थ्य के लिए श्रीअन्न का प्रचार-प्रसार रहेगा। बीसी ने बताया कि मेले के पहले दिन 8 अक्टूबर को मुख्यातिथि उपराष्ट्रपति जगदीप सिंह धन्वराज सिंह, जनार्दन विशिष्ट अतिथि में कृषि मंत्री, हरियाणा जेपी दलाल व राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के डी. कर्मल गुप्ता मौजूद रहेंगे। इसके अलावा सांसद कुशदेव सिंह, राज्यसभा सांसद देवेन्द्र



पील कलस व फतेहाबाद के विधायक लुट्टा राम और हरियाणा राज्य कृषि विपणन मंडल के अध्यक्ष आदिल देवी लाल भी उपस्थित रहेंगे।

उन्होंने बताया कि दूसरे दिन 9 अक्टूबर को मुख्यातिथि राज्यसभा सांसद विरलक्ष कुमार देव रहेंगे, जबकि विशिष्ट अतिथि के रूप में प्रदेश के उर्जा मंत्री चौधरी लखवीत सिंह व डिप्टी स्पोकस राजबीर सिंह मंगठा उपस्थित रहेंगे। इसके अलावा

थम राज्य मंत्री अनुरा धानक, आदमपुर के विधायक भव्य विनोद व हस्से के विधायक किनोद भवाना भी मौजूद रहेंगे।

कुलपति ने बताया कि मेले के अंतिम दिन 10 अक्टूबर को हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल खेरू में सौरी मुख्यातिथि शिरका करेंगे। साथ में विशिष्ट अतिथि कृषि मंत्री जेपी दलाल व किसान एवं पंचायत विकास मंत्री, हरियाणा देवेन्द्र सिंह बखली मौजूद रहेंगे। इसके अलावा नारनौद के विधायक रामकुमार गौतम, बरवाला के विधायक जोगीराम सिंहाण व रविण के विधायक लक्ष्मण नारा भी उपस्थित रहेंगे। साथ ही कृषि एवं किसान कल्याण विभाग, हरियाणा में प्रधान सचिव विजयेंद्र कुमार भी उपस्थित रहेंगे।

तीन दिवसीय मेले में ये रहेगा विशेष

बीसी ने बताया कि 8 अक्टूबर को मेले का विजय प्रसूतिक रहेगी, 9 अक्टूबर को वीअन एक सुपर फूड और 10 अक्टूबर को कृषि में ड्रोन का महत्व रहेगा तथा विश्वविद्यालय के वैज्ञानिक इन विषयों पर मेले में भाग लेने वाले किसानों का मार्गदर्शन करेंगे। किसानों को विश्वविद्यालय के अनुसंधान फार्म का भ्रमण करवाकर वैज्ञानिकों द्वारा उगाई गई खरीक फसलों दिखाई जाएगी और इन फसलों में वैज्ञानिकों द्वारा प्रयोग की गई प्रौद्योगिकी के बारे में बताया जाएगा।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
सच सच	6.10.23	8	7-8

हकृवि में तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला 8 अक्टूबर से

- श्रीअन्न खेती की मिलेगी जानकारी
- कृषि उपकरणों व बीजों की खरीद कर सकेगे किसान

कॉन्टैक्ट, कृषि मशीनें व रज निर्माता कंपनियां आम लेंगे। किसानों को विभिन्न कृषि कर्षों के लिए उपयुक्त मशीनों, यंत्रों एवं उपकरणों के बारे में जानने का अवसर भी मिलेगा। विस्तार शिक्षा विदेशक डॉ. बलकान सिंह मंडल ने बताया कि मेले में किसानों को विश्वविद्यालय की ओर से डिपॉजिट

हिसार। चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय द्वारा 8 से 10 अक्टूबर तक हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 का आयोजन किया जाएगा। मेले में संबंधित सभी प्रकार की तैयारी की अंतिम रूप दिया जा रहा है। कुलपति डॉ. आर. कामराज ने बताया कि इस वर्ष मेले का आयोजन कृषि एवं



विश्वविद्यालय के साथ मिलकर किया जाएगा। उन्होंने बताया कि मेले में अनुभूत किसानों को विश्वविद्यालय के वैज्ञानिकों द्वारा श्रीअन्न खेती के बारे में सभी जानकारी दी जाएगी। कुलपति के अनुसार मेले में बीज, उपकरण,

की गई सभी फसलों के उच्च बीज तथा वायुपरिष्कार के अतिरिक्त कृषि सहित उपलब्ध करवाए जाएंगे। इसके लिए मेला स्थल पर विभिन्न सरकारी बीज एजेंसियों के सहयोग से बिजली काउंटर स्थापित किए जाएंगे।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम
आसार उजाला

दिनांक
6-10-23

पृष्ठ संख्या
2

कॉलम
1-2

प्राकृतिक खेती, श्रीअन्न, ड्रोन के उपयोग पर केंद्रित होगा कृषि मेला कृषि मेले के पहले दिन प्राकृतिक खेती रहेगा विषय माई सिटी रिपोर्टर

हिसार। चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में 8 अक्टूबर से शुरू होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 का शुभारंभ उप राष्ट्रपति जगदीप धनखड़ करेंगे। अंतिम दिन समापन के मौके पर सीएम मनोहरलाल मुख्य अतिथि होंगे। इस वर्ष कृषि विकास मेले का मुख्य विषय समृद्धि एवं स्थायी के लिए श्रीअन्न का प्रचार-प्रसार होगा इसके अलावा प्राकृतिक खेती और ड्रोन के उपयोग पर भी केंद्रित होगा।

कुलपति प्रो. श्रीआर कांभोज ने बताया कि मेले के पहले दिन 8 अक्टूबर को मुख्यअतिथि उपरक्षेत्रपति जगदीप सिंह धनखड़ रहेंगे। उनके साथ कृषि मंत्री जेपी दलाल, सहरी स्थानीय निकाय मंत्री डॉ. कमल गुप्ता, सांसद बजेंद्र सिंह, राज्यसभा सांसद देवेन्द्र पौल कला, फतेहाबाद के विधायक दूड़ा राम, हरियाणा राज्य कृषि विपणन मंडल के अध्यक्ष आदित्य देवी लाल भी उपस्थित होंगे।

दूसरे दिन 9 अक्टूबर को मुख्यअतिथि राज्यसभा सदस्य विप्लव कुमार देव रहेंगे। इसके अलावा प्रदेश के ऊर्जा मंत्री चौधरी रणजीत सिंह, डिप्टी सीकर रणबीर सिंह गंगक उपस्थित रहेंगे। वम राज्य मंत्री अनूप धानक, अहमपुर के विधायक धन्य



एद्यत्यु में आयोजित कृषि विकास मेले के लिए लगाई जा रही स्टालें। संत: 20/10/23

10 को मिलेगी ड्रोन की जानकारी

8 अक्टूबर को मेले का विषय प्राकृतिक खेती रहेगा। 9 अक्टूबर को मेले का विषय श्रीअन्न एक सुनर फूड रहेगा। 10 अक्टूबर को कृषि में ड्रोन का महत्व रहेगा। विश्वविद्यालय के वैज्ञानिक इन विषयों पर मेले में भाग लेने वाले किसानों का मार्गदर्शन करेंगे। किसानों को विश्वविद्यालय के अनुसंधान फॉर्म का अध्ययन करवाकर वैज्ञानिकों द्वारा उगाई गई खरीब फसलों दिखाई जाएगी। इन फसलों में वैज्ञानिकों द्वारा प्रयोग की गई प्रौद्योगिकी के बारे में बताया जाएगा।

बिरनोई, हांसी के विधायक बिनोद भणान भी मौजूद रहेंगे। मेले के अंतिम दिन मुख्यमंत्री मनोहर लाल मेले में बतौर मुख्य अतिथि शिरकात करेंगे।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
अज्ञात समाचार	6.10.23	5	1-3

समृद्धि व स्वास्थ्य के लिए श्रीअन्न का प्रचार-प्रसार रहेगा कृषि विकास मेला का थीम : प्रो. काम्बोज

हिसार, 5 अक्टूबर (विश्व-वर्मा): चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में 8 अक्टूबर से आरंभ होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 की तैयारियां जोरों-जोरों से चल रही हैं। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बीरज काम्बोज ने बताया कि इस वर्ष कृषि विकास मेले का मुख्य विषय समृद्धि एवं स्वास्थ्य के लिए श्रीअन्न का प्रचार-प्रसार रहेगा। कुलपति ने बताया कि मेले के पहले दिन 8 अक्टूबर को मुख्य अतिथि माननीय उपराष्ट्रपति जगदीप सिंह बनसालू रहेंगे, जबकि सम्मानित अतिथि में कृषि मंत्री, हरियाणा जेपी टलवल व राष्ट्रीय स्थानिय विकास मंत्री डॉ. कमल भूष मीनू रहेंगे। इसके अलावा सांसेद बृजेंद्र सिंह राजपाल, सांसेद देवेन्द्र चौधरी तथा वरिष्ठ अधिकारी के विधायक दुर्गा राम और हरियाणा राज्य कृषि विप्लान मंडल के अध्यक्ष आशिष देवी ताल भी उपस्थित रहेंगे। उन्होंने बताया कि दूसरे दिन 9 अक्टूबर को मुख्य अतिथि राजस्थान सांसद विरल कुमार देव रहेंगे,



एवाय्यू के गेट नंबर 3 के समीप मेला शांउंड में बनाया वातानुकूलित पंडाल व स्टाल।

जबकि सम्मानित अतिथि के रूप में प्रदेश के ऊर्जा मंत्री चौधरी रमजीत सिंह व हिन्दी स्प्रीकर राजवीर सिंह शोभा उपस्थित रहेंगे। इसके अलावा कम राज मंत्री अनूप धानक, उपराष्ट्रपति के विधायक भाव विस्तोई व राज्य के विधायक विनोद भूषान भी मौजूद रहेंगे। कुलपति ने बताया कि मेले के अंतिम दिन 10 अक्टूबर को हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्टर भी कृषि विकास मेले में कृषि विप्लान मंडल के अध्यक्ष आशिष देवी ताल भी उपस्थित रहेंगे। साथ में सम्मानित अतिथि कृषि मंत्री जेपी टलवल व विकास एवं पर्यावरण विकास मंत्री, हरियाणा देवेन्द्र सिंह मन्नी मौजूद रहेंगे। इसके अलावा भारतीय के विधायक रामकुमार शोभा, राजस्थान के विधायक जोगेंद्रम सिहाव व

हरियाणा के विधायक लक्ष्मण नापा भी उपस्थित रहेंगे। साथ ही कृषि एवं किसान कल्याण विभाग, हरियाणा में प्रधान सचिव विजयेंद्र कुमार भी उपस्थित रहेंगे। उन्होंने बताया कि 8 अक्टूबर को मेले का विषय प्राकृतिक खेती, 9 अक्टूबर को श्रीअन्न एक सुपर फूड और 10 अक्टूबर को कृषि में ड्रोन का महत्व रहेगा तथा विश्वविद्यालय के वैज्ञानिक इन विषयों पर मेले में भाग लेने वाले किसानों का मार्गदर्शन करेंगे। उन्होंने बताया कि किसानों को विश्वविद्यालय के अनुसंधान फार्म का प्रमण करवाकर वैज्ञानिकों द्वारा आई गई उन्नत फसलें दिखाई जाएगी और इन फसलों में वैज्ञानिकों द्वारा प्रयोग की गई प्रौद्योगिकी के बारे में बताया जाएगा।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

सम्पुचार सूत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
हरि. भूमि	6. 10. 23	8 --	5-8

हकृवि में शुरू होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला का उप-राष्ट्रपति जगदीप सिंह करेंगे शुभारंभ

समापन अवसर पर
सीएम मनोहर लाल
होंगे मुख्यातिथि

समृद्धि एवं स्वास्थ्य के लिए श्रीअन्न का प्रचार-प्रसार रहेगा कृषि विकास मेला का थीम : प्रो. काम्बोज

हरिभूमि पृष्ठ ८ अंकित

हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में 8 अक्टूबर से आरंभ होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 की तैयारियाँ जोर-शोर से चल रही हैं। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बीआर काम्बोज ने बताया कि इस वर्ष कृषि विकास मेले का मुख्य विषय समृद्धि एवं स्वास्थ्य के लिए श्रीअन्न का प्रचार-प्रसार रहेगा।



हिसार। परसू के गेट नंबर-3 के समीप मेला गार्ड में बनाया गया दशानुसूचित पंजाल व स्टाल।

कुलपति ने बताया कि मेले के पहले दिन 8 अक्टूबर को मुख्यातिथि उपराष्ट्रपति जगदीप सिंह धनखड़ रहेंगे, जबकि सम्मानीय अतिथि में कृषि मंत्री जेपी दलाल व राष्ट्रीय स्थानीय विकास मंत्री डॉ. कमल गुप्ता मौजूद रहेंगे। इसके अलावा सांसद बृजेंद्र सिंह, राज्यसभा सांसद देवेन्द्र पौल खन्ना व फतेहाबाद के विधायक दुद्धा राम और हरियाणा राज्य कृषि विपणन मंडल के अध्यक्ष आदित्य देवी लाल

भी उपस्थित होंगे।

उन्होंने बताया कि दूसरे दिन 9 अक्टूबर को मुख्यातिथि राज्यसभा सांसद बिप्लव कुमार देव रहेंगे, जबकि सम्मानीय अतिथि के रूप में प्रदेश के ऊर्जा मंत्री चौधरी राजीव सिंह व डिप्टी स्पीकर रणबीर सिंह गंगवां उपस्थित रहेंगे। इनके अलावा श्रम राज्य मंत्री

अनूप धानक, आदमपुर के विधायक भव्य बिस्नोई व हांसी के विधायक विनोद ध्याना भी मौजूद रहेंगे।

कुलपति ने बताया कि मेले के अंतिम दिन 10 अक्टूबर को मुख्यमंत्री मनोहर लाल खेलेंगे। साथ ही मुख्यअतिथि शिरकात करेंगे। साथ में सम्मानीय अतिथि कृषि मंत्री जेपी दलाल व

विकास एवं पंचायत विकास मंत्री, हरियाणा देवेन्द्र सिंह बबली मौजूद रहेंगे। इसके अलावा नारनौद के विधायक रामकुमार गौतम बरवाला के विधायक जोगीराम सिताम रतिया के विधायक लक्ष्मण सापा भी उपस्थित रहेंगे। साथ ही कृषि एवं किसान कल्याण विभाग, हरियाणा में प्रधान सचिव विजय कुमार भी उपस्थित रहेंगे।

उन्होंने बताया कि 8 अक्टूबर को मेले में विषय प्राकृतिक खेती, 9 अक्टूबर को शीत एक सुपर फूड और 10 अक्टूबर को कृषि क्षेत्रों का महत्व रहेगा तथा विश्वविद्यालय वैज्ञानिक इन विषयों पर मेले में भाग लेने का किसानों का मार्गदर्शन करेंगे। उन्होंने बताया कि किसानों को विश्वविद्यालय के अनुसंधान फार्म का भ्रमण करवाकर वैज्ञानिकों द्वारा उगाई खरीफ फसलें दिखाई जाएगी और फसलों में वैज्ञानिकों द्वारा प्रयोग की प्रौद्योगिकी के बारे में बताया जाएगा।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
पंजाब केसरी	6-10-23	3	1-2

हरियाणा कृषि विकास मेला 8 से, उपराष्ट्रपति धनखड़ करेंगे शुभारंभ

हिसार, 5 अक्टूबर (राठी): चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में 8 अक्टूबर से आरंभ होने वाले 3 दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेले में 2023 को



मेला याचकड में बनाया गया वातावरणमूलित पंचाल व स्टालें।

विश्वविद्यालय जोग-शांति से खल रहा है। मेले के पहले दिन 8 अक्टूबर को मुख्य अतिथि उपराष्ट्रपति जगदीप सिंह धनखड़ रहेंगे, जबकि सम्माननीय अतिथि में कृषि मंत्री जे.पी. दलाल व सांख्यिकी-स्थानीय निकाय मंत्री डॉ. कमल गुप्ता मौजूद रहेंगे। इसके अलावा सांसद बृजेंद्र सिंह, राज्यसभा सांसद देवेन्द्र शील शर्मा व फतेहाबाद के विधायक दुद्धा राम और हरियाणा राज्य कृषि विपणन मंडल के अध्यक्ष आदित्य देवी लाल भी उपस्थित रहेंगे।

श्रीअन्न का प्रचार-प्रसार रहेगा विषय: विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने बताया कि इस वर्ष कृषि विकास मेले का मुख्य विषय समृद्धि एवं स्वास्थ्य के लिए श्रीअन्न का प्रचार-प्रसार रहेगा। उन्होंने बताया कि दूसरे दिन 9 अक्टूबर को मुख्य अतिथि राज्यसभा सांसद किशन कुमार देव, जबकि सम्माननीय अतिथि के रूप में प्रदेश के ऊर्जा मंत्री चौधरी रणजीत सिंह व डिप्टी स्पीकर राजीव सिंह मौजूद उपस्थित रहेंगे। इनके अलावा अम राज्य सभा अल्प धानक, आदमपुर के विधायक भव्य चिश्नोई व बडोली के विधायक विनोद ध्याना भी मौजूद रहेंगे।

कुलपति ने बताया कि मेले के अंतिम दिन 10 अक्टूबर को हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्वा भी मेले में वतीर मुख्यअतिथि शिरकत करेंगे।



सम्पत्तिका पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
दैनिक प्रिव्यू	6-10-23	2	6-8

हकृवि में लगेगा 'हरियाणा कृषि विकास मेला'

किसानों को कृषि की नयी तकनीकों से रूबरू कराएगी सरकार

उपराष्ट्रपति धनखंड 8 को करीब उद्घाटन, 10 को सारम की अध्यक्षता में मेला समाप्त

संवाद: अमृतसर (दिनू)

सरकार द्वारा किसानों को नई कृषि तकनीकों की जानकारी देने और किसानों के कृषि उत्पादों को प्रदर्शित करने के लिए समय-समय पर विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन किया जाता है। इसके कड़ी में हिंसार स्थित चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में 8 से 10 अक्टूबर तक 'हरियाणा कृषि विकास मेला' आयोजित किया जाएगा। उपराष्ट्रपति जगदीप धनखंड 8 अक्टूबर को मेले का उद्घाटन करेंगे।

10 अक्टूबर को मेले के समापन समारोह में मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्टर मुख्यअतिथि होंगे। कृषि विभाग तथा यूनिवर्सिटी प्रशासन की ओर से मेले की तैयारियों को अंतिम रूप दिया जा रहा है। कृषि और संबद्ध क्षेत्रों की प्रतिष्ठित राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय कंपनियों और एग्रीबिजनेस इस मेला कार्यक्रम में अपने उत्पादों को प्रदर्शित करेंगी। मेले में हजारों की संख्या में दर्शक पहुंचेंगे। 3 दिनों की अवधि में इस प्रतिष्ठित कार्यक्रम में देश और विदेश से किसान, उद्यमी, कृषि वैज्ञानिक, शोधकर्ता, छात्र, राजनेता और अन्य हितधारक भाग लेंगे।

किसानों की सुविधा के लिए प्रदेश सरकार द्वारा मेरी फसल-मेरा ब्योरा पोर्टल 4 जुलाई, 2019 से संचालित किया जा रहा है, ताकि

किसानों के भूमि रिकॉर्ड और फसल की खरीद और अन्य सरकारी लाभों के लिए कोई भी फसल का पंजीकरण और सत्यापन किया जा सके। मेरा पाने-मेरी विरासत योजना के तहत धान की फसल को वैकल्पिक फसलों के प्रति प्रेरित किया जा रहा है। फसल विविधीकरण करने वाले किसानों को 7,000 रुपये प्रति एकड़ के हिसाब से लगभग 118 करोड़ रुपये की वित्तीय सहायता सीधे उनके बैंक खातों में जमा करवाई है। योजना के तहत अब तक 71 हजार एकड़ क्षेत्र में फसल विविधीकरण किया गया है।

सरकारी प्रवक्ता का कहना है कि सरकार ने किसानों की फसलों की एमएसपी पर खरीद और फसल का भुगतान तब समय में सुनिश्चित किया है। खरीदी गई फसल का भुगतान कुछ ही घंटों के अंदर किसानों के खातों में कर दिया जाता है। एमएसपी पर 14 फसलों की खरीद करने वाला हरियाणा देश का पहला राज्य है। सरकार द्वारा समय पर खपत की अदायगी करने वाले किसानों को बिना ब्याज फसली खपत की सुविधा दी जा रही है।

वैकों से किसानों के लोनदेन पर लगने वाली स्टैम्प ड्यूटी 2000 रुपये से घटकर 100 रुपये की गई है। प्राकृतिक आपदाओं से किसानों की फसल खराब होने पर मुआवजा राशि 10,000 रुपये से बढ़कर 15,000 रुपये की गई है। प्रवक्ता ने बताया कि वर्तमान सरकार के कार्यकाल में प्राकृतिक आपदा से किसानों की फसलें खराब होने पर लगभग 11,000 करोड़ रुपये की राशि मुआवजे के रूप में दी गई।



बागवानी के लिए किया जा रहा प्रेरित

प्रदेश सरकार किसानों को प्राकृतिक खेती को अपनाने के लिए उत्प्रेरक कर रही है। परंपरागत फसलों की खेती के अलावा किसानों को बागवानी के प्रति भी प्रेरित किया जा रहा है। सरकार द्वारा किसानों को प्रेरित करने के लिए अनुदान भी दिए जा रहे हैं। नये बाग लगाने पर 25 हजार 500 रुपये प्रति एकड़, उम्र समनता के नए बागों की स्थापना पर 40 हजार रुपये तक प्रति एकड़ तथा खसू के बाग लगाने पर 1 लाख 40 हजार रुपये तक प्रति एकड़ अनुदान का प्रदान किया है। मसूरम खेती पर 40 प्रतिशत, उदितल खेती पर 60 और कड़कित सब्जियों की खेती पर 50 प्रतिशत के अनुदान का प्रदान है।

केंद्र की योजनाओं को किया लागू

प्रदेश सरकार ने पिछले लगभग 9 सालों में किसानों के लिए विभिन्न योजनाएं लागू करने के अलावा केंद्र सरकार की योजनाओं को भी राज्य में ज्यों ज्यों लागू किया है। केंद्र सरकार की 'प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि योजना' के तहत प्रत्येक वर्ष किसान परिवार को 6000 रुपये वार्षिक सहायता दी जा रही है। किसानों की सुख के लिए खरीद 2016 से प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना शुरू की है।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
दैनिक जागरण	6-10-23	4-	1-3

श्रीअन्न का प्रचार-प्रसार रहेगा तीन दिवसीय मेले का थीम : कुलपति

जगरण समाजवादी हिस्सर : हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में आठ अक्टूबर से आरंभ होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 की तैयारियां जोरी-शोरी से चल रही हैं। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बीआर चाम्बोज ने बताया कि इस वर्ष कृषि विकास मेले का मुख्य विषय समृद्धि एवं स्वास्थ्य के लिए श्रीअन्न का प्रचार-प्रसार होगा। उन्होंने बताया कि आठ अक्टूबर को मेले का विषय प्राकृतिक खेती, नौ अक्टूबर को श्रीअन्न एक सुपर फूड और 10 अक्टूबर को कृषि में ड्रोन का महत्व रहेगा। उन्होंने बताया कि किसानों को विश्वविद्यालय के अनुसंधान फार्म का भ्रमण करवाकर वैज्ञानिकों द्वारा उगाई गई खरीफ फसलें दिखाई जाएंगी और इन फसलों में वैज्ञानिकों द्वारा प्रयोग की गई प्रौद्योगिकी के बारे में बताया



एक्ट्यू के गेट नंबर-3 के समीप मेला 2023 में कृषि विकास मेला-2023 का आयोजन।

जाएगा। मेले के पहले दिन आठ अक्टूबर को मुख्यअतिथि उपराष्ट्रपति जगदीप सिंह धनखड़ रहेंगे, जबकि सम्माननीय अतिथि में कृषि मंत्री हरियाणा जेपी दलाल व शहरी स्थानीय निकाय मंत्री डा. कमल गुप्त मौजूद रहेंगे। इसके अलावा सांसद बृजेंद्र सिंह, राज्यसभा सदस्य देवेन्द्र पाल शास्त्री व फतेहगढ़ के विधायक दुर्गा राम और हरियाणा राज्य कृषि विकास मंडल के अध्यक्ष आदित्य देवी लाल उपस्थित होंगे।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
समस्त हरियाणा न्यूज	05-10-2023	---	----

विश्वविद्यालय के वैज्ञानिक इन विषयों पर मेले में भाग लेने वाले किसानों का मार्गदर्शन करेंगे समृद्धि एवं स्वास्थ्य के लिए श्रीअन्न का प्रचार-प्रसार रहेगा कृषि विकास मेला का थीम : प्रो. बी.आर. काम्बोज

समस्त हरियाणा न्यूज
हिसार, 5 अक्टूबर : चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में 8 अक्टूबर से आरंभ होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 की तैयारी जोरों-शोरों में चल रही है। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने बताया कि इस वर्ष कृषि विकास मेले का मुख्य विषय समृद्धि एवं स्वास्थ्य के लिए श्रीअन्न का प्रचार-प्रसार होगा। कुलपति ने बताया कि मेले के पहले दिन 8 अक्टूबर को मुख्यविधि मन्त्री उपराष्ट्रपति श्री जगदीप सिंह धनखड़ रहेंगे, जबकि सम्मानित अतिथि जेपी टाटल व राठी स्थानीय विकास मंत्री डॉ. कमल गुप्त मौजूद रहेंगे। इसके अलावा सोमर डूबेट सिंह, राज्यमन्त्री

सोमर देवेन्द्र पाल काल व फलेदार के विधायक दृष्ट राम और हरियाणा राज्य कृषि विपणन मंडल के अध्यक्ष अशोक देवी लाल भी उपस्थित रहेंगे। उन्होंने बताया कि दूसरे दिन 9 अक्टूबर को मुख्यविधि राज्य मन्त्री सोमर विजय कुमार देव रहेंगे, जबकि सम्मानित अतिथि के रूप में प्रदेश के कार्य मंत्री चौधरी रणजीत सिंह व डिप्टी स्पोकस रणवीर सिंह गोहा उपस्थित रहेंगे। उनके अलावा राज्य मंत्री अरुण धनक, अलग्गू के विधायक भक्त शिरोडा व जेपी के विधायक विवेक भटना भी मौजूद रहेंगे। कुलपति ने बताया कि मेले के अंतिम दिन 10 अक्टूबर को हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्वा से भी मुख्यविधि सौजन्य करी। साथ में सम्मानित अतिथि

इक्वि में शुरू होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला का उपराष्ट्रपति जगदीप सिंह धनखड़ करी शुभारंभ, समापन अवसर पर सीएम मनोहर लाल होंगे मुख्यविधि कृषि मंत्री जेपी टाटल व विकास एवं पंचायत विकास मंत्री, हरियाणा देवेन्द्र सिंह बघनी मौजूद रहेंगे। इसके अलावा मन्त्री के विधायक रामकृष्ण गौरव, कानावा के विधायक जोगीराम मिश्रा व राज्य के विधायक लक्ष्मण राय भी उपस्थित रहेंगे। साथ ही कृषि एवं किसान कल्याण विभाग, हरियाणा में प्रधान सचिव विकल्प कुमार भी उपस्थित रहेंगे। उन्होंने बताया कि 8



अक्टूबर को मेले का विषय प्राथमिक खेती, 9 अक्टूबर को श्रीअन्न एक मुक्त फूट और 10 अक्टूबर को कृषि में जून का महत्व होगा तथा विश्वविद्यालय के वैज्ञानिक इन विषयों पर मेले में भाग लेने वाले किसानों का मार्गदर्शन करेंगे। उन्होंने

बताया कि किसानों को विश्वविद्यालय के अनुसंधान थर्म का धन्य करवाया जायेगा। उन्होंने कहा कि इस फसली में किसानों को उप प्रयोग को यह प्रेरणा देगी कि वे भी इस फसली के बारे में बताया जायेगा।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
पांच बजे	05-10-2023	--	--

उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ करेंगे मेले का शुभारंभ, समापन अवसर पर सीएम मनोहर लाल होंगे मुख्यातिथि

श्रीअन्न का प्रचार-प्रसार रहेगा कृषि विकास मेला का थीम : प्रो. काम्बोज

पांच बजे व्यूज

हिसार। चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में 8 अक्तूबर से आरंभ होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 की तैयारियां जोरो-शोरो से चल रही है। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. वीआर काम्बोज ने बताया कि इस वर्ष कृषि विकास मेले का मुख्य विषय समृद्धि एवं स्वास्थ्य के लिए श्रीअन्न का प्रचार-प्रसार रहेगा।

कुलपति ने बताया कि मेले के पहले दिन 8 अक्तूबर को मुख्यातिथि माननीय उपराष्ट्रपति श्री जगदीप सिंह धनखड़ रहेंगे, जबकि सम्मानित अतिथि में कृषि मंत्री, हरियाणा जेपी दलाल व शहरी स्थानीय निकाय मंत्री डॉ. कमल गुप्ता मौजूद रहेंगे। इसके अलावा सांसद बृजेंद्र सिंह, राज्यसभा सांसद डीपी बत्स व फतेहाबाद के विधायक दूड़ा राम और हरियाणा राज्य कृषि विपणन मंडल के अध्यक्ष अदित्य देवी लाल भी उपस्थित होंगे। उन्होंने बताया कि दूसरे दिन 9 अक्तूबर को मुख्यातिथि राज्य सभा सांसद बिप्लव कुमार देव रहेंगे, जबकि सम्मानित



अतिथि के रूप में प्रदेश के ऊर्जा मंत्री रणजीत सिंह व डिप्टी स्पीकर रणबीर सिंह गंगवा उपस्थित रहेंगे। इनके अलावा श्रम राज्य मंत्री अनूप धानक, आदमपुर के विधायक भव्य विश्वाई व हांसी के विधायक विनोद भ्याना भी मौजूद रहेंगे।

कुलपति ने बताया कि मेले के अंतिम दिन 10 अक्तूबर को हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल मेले में बतौर मुख्यातिथि शिरकत करेंगे। साथ में सम्मानित अतिथि कृषि मंत्री जेपी दलाल व विकास एवं पंचायत विकास मंत्री, हरियाणा देवेन्द्र सिंह बबली मौजूद रहेंगे। इसके अलावा नारनौद के विधायक रामकुमार गौतम, बरवाला के विधायक जोगीराम सिहाग व रतिया के

विधायक लक्ष्मण नापा भी उपस्थित रहेंगे। साथ ही कृषि एवं किसान कल्याण विभाग, हरियाणा में प्रधान सचिव विजयेंद्र कुमार भी उपस्थित रहेंगे। उन्होंने बताया कि 8 अक्तूबर को मेले का विषय प्राकृतिक खेती, 9 अक्तूबर को श्रीअन्न एक सुपर फूड और 10 अक्तूबर को कृषि में ड्रोन का महत्व रहेगा तथा विश्वविद्यालय के वैज्ञानिक इन विषयों पर मेले में भाग लेने वाले किसानों का मार्गदर्शन करेंगे। उन्होंने बताया कि किसानों को विश्वविद्यालय के अनुसंधान फार्म का भ्रमण करवाकर वैज्ञानिकों द्वारा उगाई गई खरीफ फसलें दिखाई जाएगी और इन फसलों में वैज्ञानिकों द्वारा प्रयोग की गई प्रौद्योगिकी के बारे में बताया जाएगा।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
पाठकपक्ष	05-10-2023	---	----

हिसार में 8 से 10 अक्टूबर तक आयोजित होगा 'हरियाणा कृषि विकास मेला'

उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ 8 अक्टूबर को मेले के उद्घाटन समारोह में होंगे मुख्य अतिथि

मुख्यमंत्री मनोहर लाल 10 अक्टूबर को मेले के समापन समारोह की करेंगे अध्यक्षता

पाठकपक्ष न्यून

हिसार, 5 अक्टूबर : चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में 8 अक्टूबर से आरंभ होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 की तैयारियां जोरों-शोरों में चल रही हैं। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. वी.आर. काम्बोज ने बताया कि इस वर्ष कृषि विकास मेले का मुख्य विषय समृद्धि एवं स्वास्थ्य के लिए शीअन्न का प्रचार-प्रसार रहेगा।

कुलपति ने बताया कि मेले के पहले दिन 8 अक्टूबर को मुख्यअतिथि माननीय उपराष्ट्रपति श्री जगदीप सिंह धनखड़ रहेंगे, जबकि सम्मेलन अतिथि में कृषि मंत्री, हरियाणा जेपी दत्तलाल या तहसी स्थानीय निकाय मंत्री डॉ. कमलेश गुड मीनूद रहेंगे। इसके अलावा सोसल यूथ वेंचर मिश्र, राज्यस्तरीय सोसल देवेंद्र शील कलम व फतेहबाद के विधायक दुहा राम और हरियाणा राज्य कृषि विपणन मंडल के अध्यक्ष अदित्य देवी लाल भी उपस्थित होंगे। उन्होंने बताया कि दूसरे दिन 9 अक्टूबर को मुख्यअतिथि राज्य सभा असेस



विपणन कुमार देव रहेंगे, जबकि सम्मानीय अतिथि के रूप में प्रदेश के ऊर्जा मंत्री चौधरी रणजीत सिंह

समृद्धि एवं स्वास्थ्य के लिए शीअन्न का प्रचार-प्रसार रहेगा कृषि विकास मेला का थीम : प्रो. वी.आर. काम्बोज

व शिष्टी स्पोर्ट्स एण्डोर सिंह गंगूक उपस्थित रहेंगे। इनके अलावा डम राजा मंत्री अनूप धनक, आदमपुर के विधायक भव्य बिन्दौरा व हामरी के विधायक विन्देद भगना भी मौजूद रहेंगे।

कुलपति ने बताया कि मेले के अंतिम दिन 10 अक्टूबर को हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर

लाल मेले में बतौर मुख्यअतिथि शिरकत करेंगे। साथ में सम्मानीय अतिथि कृषि मंत्री जेपी दत्तलाल व विकास एवं पंचायत विकास मंत्री, हरियाणा देवेंद्र सिंह बक्शी मौजूद रहेंगे। इसके अलावा नारनौद के विधायक रामकुमार गौतम, बरवाला के विधायक जेपीराम सिहाग व रतिया के विधायक लक्ष्मण नया भी उपस्थित रहेंगे। साथ ही कृषि एवं किसान कल्याण विभाग, हरियाणा में प्रधान सचिव विजयेंद्र कुमार भी उपस्थित रहेंगे। उन्होंने बताया कि 8 अक्टूबर को मेले का विषय प्राकृतिक खेती, 9 अक्टूबर को शीअन्न एक सुपर फूड और 10 अक्टूबर को कृषि में ड्रोन का महत्व रहेगा तथा विश्वविद्यालय के वैज्ञानिक इन विषयों पर मेले में ध्यान देने वाले किसानों का मार्गदर्शन करेंगे। उन्होंने बताया कि किसानों को विश्वविद्यालय के अनुसंधान फार्म का भ्रमण करवाकर वैज्ञानिकों द्वारा उगाई गई खरीफ फसलें दिखाई जाएंगी और इन फसलों में वैज्ञानिकों द्वारा प्रयोग की गई प्रौद्योगिकी के बारे में बताया जाएगा।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय,
हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
सिटी पल्स	05-10-2023	---	----

हरियाणा कृषि विकास मेला का उपराष्ट्रपति करेंगे शुभारंभ, समापन अवसर पर सीएम होंगे मुख्यातिथि

सिटी पल्स न्यूज, हिसार। चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में 8 अक्तूबर से आरंभ होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 की तैयारियां चल रही हैं।

कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने बताया कि मेले के पहले दिन 8 अक्तूबर को मुख्यातिथि उपराष्ट्रपति रणजीत सिंह धनखड़ रहेंगे, जबकि सम्मानित अतिथि में कृषि मंत्री, हरियाणा जेपी दलाल व शहरी स्थानीय निकाय मंत्री डॉ. कमल गुप्ता मौजूद रहेंगे। उन्होंने बताया कि 9 अक्तूबर को मुख्यातिथि राज्य सभा सांसद विप्लव कुमार देव रहेंगे, जबकि सम्मानित अतिथि के रूप में कृषि मंत्री रणजीत सिंह व डिप्टी सीएम रणवीर सिंह गंगवा उपस्थित

तीन दिवसीय हरियाणा कृषि
विकास मेला-2023 की
तैयारियां जोरों पर

रहेंगे। कुलपति ने बताया कि मेले के अंतिम दिन 10 अक्तूबर को मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्वा ने मेले में बतौर मुख्यातिथि शिरकत करेंगे। साथ में सम्मानित अतिथि कृषि मंत्री जेपी दलाल व विकास एवं पंचायत विकास मंत्री, देवेन्द्र सिंह बबली मौजूद रहेंगे। उन्होंने बताया कि 8 अक्तूबर को मेले का विषय प्राकृतिक खेती, 9 अक्तूबर को श्रीअन्न एक सुपर फूड और 10 अक्तूबर को कृषि में ड्रोन का महत्व रहेगा तथा विश्वविद्यालय के वैज्ञानिक इन विषयों पर मेले में भाग लेने वाले किसानों का मार्गदर्शन करेंगे।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय,
हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
नम छोर	05.10.2023	--	--

हकृवि में उपराष्ट्रपति करेंगे कृषि मेले का शुभारंभ, मेले के समापन अवसर पर सीएम होंगे मुख्य अतिथि

8 से 10 अक्टूबर तक हकृवि में लगेगा तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023

नम-छोर न्यूज ॥ 05 अक्टूबर
हिसार। चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में 8 अक्टूबर से शुरू होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 की तैयारियां चल रही हैं। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने बताया कि इस वर्ष कृषि विकास मेले का मुख्य विषय समृद्धि एवं स्वास्थ्य के लिए श्रीअन्न का प्रचार-प्रसार रहेगा। कुलपति ने बताया कि मेले के पहले दिन 8 अक्टूबर को मुख्यातिथि उपराष्ट्रपति जगदीप सिंह धनखड़ रहेंगे, जबकि सम्मानीय अतिथि में कृषि मंत्री जेपी दलाल व शहरो

स्थानीय निकाय मंत्री डॉ. कमल गुप्ता मौजूद रहेंगे। इसके अलावा सांसद बृजेंद्र सिंह, राज्यसभा सांसद डीपी बत्स व विधायक दूडाराम और हरियाणा राज्य कृषि विपणन मंडल के अध्यक्ष आदित्य देवी लाल भी उपस्थित होंगे। उन्होंने बताया कि दूसरे दिन 9 अक्टूबर को मुख्यातिथि राज्य सभा सांसद बिप्लव कुमार देव रहेंगे, जबकि सम्मानीय अतिथि के रूप में प्रदेश के ऊर्जा मंत्री रणजीत सिंह व डिप्टी स्पीकर रणबीर सिंह गंगवा उपस्थित रहेंगे। इनके अलावा श्रम राज्य मंत्री अनूप धानक, आदमपुर के विधायक भव्य बिश्नोई व हांसी के विधायक विनोद भ्याना

भी मौजूद रहेंगे। कुलपति ने बताया कि मेले के अंतिम दिन 10 अक्टूबर को हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल मेले में बतौर मुख्यातिथि शिरकत करेंगे। साथ में सम्मानीय अतिथि कृषि मंत्री जेपी दलाल व विकास एवं पंचायत विकास मंत्री, हरियाणा देवेन्द्र सिंह बबली मौजूद रहेंगे। इसके अलावा नारनौद के विधायक रामकुमार गौतम, बरकला के विधायक जोगीराम सिहाग व रतिवा के विधायक लक्ष्मण नापा भी उपस्थित रहेंगे। साथ ही कृषि एवं किसान कल्याण विभाग, हरियाणा में प्रधान सचिव विजयेंद्र कुमार भी उपस्थित रहेंगे।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
सच रूई	6. 10. 27	8	1-4

हकृवि ने सिंचित क्षेत्रों के लिए इजाद की सरसों की एक और नई किस्म आरएच 1975

डॉ सदीप सिंहमार, हिसार।

चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय ने सरसों की एक और उन्नत किस्म आरएच 1975 विकसित की है। यह किस्म सिंचित क्षेत्रों में समय पर बिजाई के लिए एक उत्तम किस्म है, जोकि मौजूदा किस्म आरएच 749 से लगभग 12 प्रतिशत अधिक पैदावार देगी। आरएच 749 किस्म हकृवि ने वर्ष 2013 में विकसित की थी। अब दस वर्ष बाद सिंचित क्षेत्रों के लिए इस किस्म से बेहतर किस्म आरएच 1975 इजाद की गई है जोकि अधिक उत्पादन के कारण किसानों के लिए बहुत लाभदायक सिद्ध होगी। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. वी.आर. काम्बोज ने बताया कि जम्मू में आयोजित 30वाँ वार्षिक सरसों व राई कार्यशाला में भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद के उपमहानिदेशक (फसल) डॉ.



टी.आर. शर्मा की अध्यक्षता में गठित पहचान कमेटी द्वारा हाल में आरएच 1975 किस्म को सिंचित परिस्थिति में समय पर बिजाई के लिए चिन्हित किया गया है। विकसित की गई इस नई किस्म से 11-12 क्विंटल प्रति एकड़ औसत उत्पादन तथा 14-15 क्विंटल प्रति एकड़ उत्पादन क्षमता रखने वाली आरएच 1975

किस्म में लगभग 39.5 फीसद तेल की मात्रा है। आरएच 1975 किस्म हरियाणा सहित पंजाब, दिल्ली, जम्मू व उत्तरी राजस्थान के सिंचित क्षेत्रों में बिजाई के लिए चिन्हित की गई है, इसलिए इन राज्यों के किसानों को इस किस्म का लाभ मिलेगा। किसानों को इस किस्म का बीज अगले साल तक उपलब्ध करवा दिया

जाएगा। अनुसंधान निदेशक डॉ. जीतराम शर्मा के अनुसार इस किस्म को हकृवि के सरसों वैज्ञानिकों डॉ. राम जवतार, डॉ. नीरज, डॉ. मंजीत व डॉ. अशोक कुमार वी टॉम ने डॉ. राकेश पूनिया, डॉ. निहा कुमारी, डॉ. विनोद गोयल, डॉ. महावीर एवं डॉ. राजवीर सिंह के सहयोग से तैयार किया है।